

КОНФЕРЕНЦИЯ «ЖИЛИЩНЫЕ УСЛОВИЯ И ОБРАЗ ЖИЗНИ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОЛЕТАРИАТА ПРИ КАПИТАЛИЗМЕ»

16—19 июня 1981 г. в Берлине состоялась конференция «Жилищные условия и образ жизни промышленного пролетариата при капитализме». Она была организована Отделом изучения истории культуры/народоведения Центрального института истории АН ГДР и приурочена к 20-летию созданной при Отделе Рабочей группы по исследованию жилищ и поселений ГДР. В работе конференции наряду с учеными ГДР участвовали этнографы из ВНР, ПНР, СССР, ЧССР.

Конференция открылась докладом председателя Рабочей группы Г. Ю. Раха, подводящим итоги ее 20-летней деятельности. Докладчик подчеркнул, что создание Группы способствовало организации охраны памятников материальной культуры и разработке принципов формирования музеев под открытым небом. Он отметил также, что до 1975 г. в ГДР изучалось преимущественно сельское жилище, и только после 1975 г. интересы этнографов постепенно стали перемещаться в город, в городскую среду. В настоящее время, по словам Г. Ю. Раха, одной из важнейших задач, стоящих перед этнографами ГДР, является изучение образа жизни пролетариата, требующее широких междисциплинарных исследований.

В докладах Н. С. Полищук (Москва) и Г. Рольса (Берлин) на конкретном материале (в первом случае на примере текстильщиков Центрально-Промышленного района России, во втором — берлинского пролетариата) была показана зависимость образа жизни рабочих от жилищных условий. Завершилось первое заседание докладом Е. Карасек (Берлин), рассказавшей о замысле, организации и оформлении выставки «Столичный пролетариат. Об образе жизни одного класса», открытой в Государственном этнографическом музее в Берлине. После доклада участники конференции ознакомились с выставкой.

На втором заседании были заслушаны доклады, главным образом об архитектуре рабочего жилища и проблемах градостроительства. В докладах В. Фольк (Берлин) и Г. Мюлля (Берлин) рассматривались различные виды жилища берлинских рабочих, их планировка, декор, функциональное использование площади, а также размещение жилых рабочих кварталов в городе с конца XVII до начала XX в. З. Кубе (Дрезден) рассказал о рабочем жилище городского предместья (на примере Дрездена), З. Бок (Шверин) — о формах заводских жилых помещений в бывшей солеварне в Шёнебеке. В докладе В. Шрёдера (Лейпциг) была сделана попытка связать анализ жилищных условий с бытом рабочих (на примере берлинского пролетариата 1870-х гг.).

На третьем заседании докладчики рассказали о типах жилища разных групп рабочих Средней и Восточной Европы. А. Нимейер (Берлин) сообщил о ранних доходных домах из бетона в Берлине, А. Филеп (Будапешт) — о жилище венгерских рабочих, М. Эбруи (Лютерштадт) — о жилищных условиях горнорабочих Мансфельда во второй половине XIX в. Доклад И. Варжеки (Прага) был посвящен рассмотрению взаимосвязей образа жизни и культуры жилища рабочих во второй половине XIX — начале XX в., на примере чешских и немецких горняков Северо-Моравского бурогольного бассейна. Особое внимание в нем было уделено этническим аспектам образа жизни рабочих.

На четвертом заседании Х. И. Науманн (Галле) рассказал (на примере г. Галле) о внешнем оформлении рабочего жилого квартала и составляющих его доходных домов (домов-казарм). К. Людвиг (Карл-Маркс-Штадт) познакомил участников конференции с некоторыми проблемами заводского жилищного строительства в бывшем округе Хемниц в 1930-е годы. Затем состоялась пешеходная экскурсия по старым рабочим кварталам Берлина, которая служила документальной иллюстрацией к докладом, посвященным жилищу берлинских рабочих.

На последнее заседание были внесены четыре доклада, два из них — о рабочем жилище: И. Шульц (Берлин) «Городское строительство и пролетариат» и Б. Май (Магдебург) «О развитии пролетарского жилища в Магдебурге». В докладе И. Балашой (Прага) рассматривались образ жизни и жилище рабочих кирпичных заводов Чехословакии в 1900—1915 гг. К. Юнгханс (Берлин) остановился на частном вопросе об изготовлении германскими рабочими в 1930-х гг. мебели для своего жилища по готовым чертежам. По мнению большинства участников дискуссии это явление не было типичным для рабочего класса.

Подавляющее большинство докладов было хорошо проиллюстрировано картами, схемами городов и отдельных кварталов, слайдами, фотоснимками и зарисовками домов, а также их планами.

На каждом заседании 30—40 мин. отводилось на дискуссию. В ходе ее особенно подчеркивалась необходимость уделять больше внимания изучению образа жизни рабочих, и при исследовании рабочего жилища переходить от рассмотрения отдельных, частных вопросов (архитектура, планировка, интерьер) к более общим (функциональное использование жилой площади, влияние жилища на образ жизни).

Конференция показала, что изучение рабочего жилища в ГДР ведется широким фронтом, разными специалистами — этнографами, архитекторами, инженерами-строителями, сотрудниками музеев, в том числе и на открытом воздухе. Благодаря этому исследованиям охвачены различные промышленные центры ГДР.

Н. С. Полищук